Balkánsky špión medzi Slovákmi,
alebo politické sebaukájanie záchrancu tunajšej Slovače 


Demisiu na post predsedníčky Národnostnej rady slovenskej národnostnej menšiny podávať nemienim. Od samého založenia Národnostnej rady slovenskej národnostnej menšiny som pracovala v súlade so zákonmi, ktorými sa upravuje oblasť menšinových práv v Srbsku, v súlade so schválenými finančnými plánmi NRSNM a plánmi a programami jej jednotlivých výborov. Vo voľbách som zvíťazila a aj po troch rokoch  neúprosného boja a napriek snahám za každú cenu zmeniť pomer síl v NRSNM, dodnes tú väčšinu mám.

Som nesmierne rada, že som po tieto roky využila všetky možnosti, ako byť pragmatickou a ako  moje politické funkcie, od republikovej poslankyne, pokrajinskej tajomníčky pre informovanie, podpredsedníčky Vlády AP Vojvodiny až po post podpredsedníčky Zhromaždenia AP Vojvodiny, zúročiť v prospech zlepšenia celkového postavenia Slovákov žijúcich v Srbsku. Snažila som sa otvárať dvere všade tam, kde bolo potrebné, žiadať radu, pomoc spojencov, partnerov a spolupracovníkov a samozrejme žiadala som aj finančnú pomoc. Pre koho? Pre nás. Lebo nič nepadá z neba. S pocitom hrdosti, že sa nám podarilo vybudovať jednu z najuznávanejších národnostných rád v Srbsku, som sa vždy zasadzovala o dve veci. Prvou bolo zlepšenie života príslušníkov slovenskej národnostnej menšiny v Srbsku ako lojálnych a integrujúcich občanov, hrdých na svoju svojbytnosť a odlišnosť, na svoju národnú, jazykovú a kultúrnu identitu. Pri tomto sme starostlivo rozvíjali spoluprácu s republikovými, pokrajinskymi a lokálnymi orgánmi štátnej a verejnej správy a združeniami občanov a medzinárodnými inštitúciami. Druhou bola snaha o čo najlepšiu spoluprácu so Slovenskou republikou, s Úradom pre Slovákov žijúcich v zahraničí a najmä s Veľvyslanectvom  Slovenskej republiky v Srbsku. 

Od založenia NRSNM v roku 2003 prajná spoločenská, kultúrna a politická situácia v Srbsku a  afirmatívny postoj voči národnostným menšinám, spolu s úsilím o zapájanie príslušníkov národnostných menšín do najširšieho verejného spoločenského života, vytvárali podmienky na rozvoj celkového menšinového života v Srbsku. Ak k tomu pridáme aj povestnú a mnohokrát zdôrazňovanú životaschopnosť Slovákov v Srbsku a štedrú finančnú podporu, ktorú sa nám v tom období darilo získavať,  tak sa dostávame, dovolím si to povedať bez falošnej skromnosti, k pozoruhodným výsledkom, ktoré NRSNM dosiahla v jej prvom mandáte, teda do roku 2010. Práve v tomto období sme zrealizovali viaceré projekty, ktoré zanechali trvalé stopy vo všetkých našich prostrediach. Samozrejme, tieto výsledky by nebolo možné dosiahnuť bez finančnej pomoci republikových a pokrajinských štátnych orgánov, ale i bez pomoci Slovenskej republiky. Osobitná vďaka patrí veľvyslancom Slovenskej republiky, a v období o ktorom hovoríme ním bol Igor Furdík, ktorí s veľkým porozumením sledovali naše snahy a veľmi ochotne zabezpečovali tú tak nevyhnutnú pomoc. Tešili sme sa na každý zrealizovaný projekt v našich slovenských prostrediach, z každej úspešnej rekonštrukcie a adaptácie našich kultúrnych, vzdelávacích a mediálnych ustanovizní. Tešili sme sa zo všetkých projektov zrelizovaných za pomoci dvoch štátov – Srbska a Slovenska. Tešili sme sa, že sa po 15.-20. rokoch začalo investovať v našich prostrediach, aby sme tak vytvorili priestor pre činnosť všetkých tých, ktorí roky pracovali na zachovávaní kultúrneho dedičstva a vytváraní nových hodnôt a dosažení v oblasti kultúry, vzdelávania informovania a úradného používania jazyka a písma. Keď hovoríme o finančných prostriedkoch, ktoré boli potrebné na realizáciu všetkých projektov nemáme na mysli iba prostriedky, ktoré naše subjekty získali na súbehoch pokrajinských sekretariátov. Bolo potrebné zabezpečovať osobitné finančné prostriedky, ktoré sme neraz získavali len vďaka veľkej angažovanosti, lobovaniu a osobným vplyvom. To, že sme boli v pozícii takýmto spôsobom bojovať o naše záujmy, slovenskú národnostnú menšinu v istom slova zmysle zvýhodňovalo v porovnaní s inými menšinami v Srbsku. 
Pripomeňme si aspoň niektoré vykonané práce v rokoch 2005-2010
V Hložanoch sa nám podarilo kompletne zrenovovať Dom kultúry a amfiteáter z republikových a pokrajinských prostriedkov v celkovej hodnote 5.600.000,- dinárov.

V Pivnici bola dokončená rekonštrukcia miestností SKUS v hodnote 7.117.519,- din, a v ZŠ 15. októbra v Pivnici bolo vymenené elektrické vedenie v hodnote 3.300.000,- din,. Prostiedky boli získané z rozpočtu AP Vojvodiny.

V Lugu sa nám podarilo z pokrajinského rozpočtu zabezpečiť 30.000.000,- din. na výstavbu Domu kultúry a pre potreby základnej školy bolo vyčlenené 2.500.000,- din.

Na rekonštrukciu Domu kultúry v Laliti sme získali 2.000.000,- din a pre ZŠ Nestora Žučného na výmenu vykurovacieho kotla ďalších 500.000,- din. tiež z rozpočtu AP Vojvodiny. Ďakujúc veľvyslancovi Slovenskej republiky Igorovi Furdíkovi sa podarilo zabezpečiť financie na rekonštrukciu laliťského kostola.

Pri príležitosti výročia príchodu Slovákov do Jánošíka z pokrajinského rozpočtu bolo vyčlenených 1.000.000,- din na kompletné vykurovanie Domu kultúry a do ZŠ Tomáša G. Masaryka bolo investované 4.000.000,- din. určených na renovovanie školy a vybudovanie telocvične

Pri príležitosti 150. výročia príchodu Slovákov do Vojlovice z rozpočtu AP Vojvodiny bolo vyčlenených 4.500.000,- din. určených na renovovanie Spomienkového domu a na úpravu etno-domu bolo vyčlenené  ďalších 600.000,- din.

Pre SKOS Erdevík sa nám podarilo zabezpečiť financie na vykurovanie, kúpu stoličiek a vybavenie knižnice v celkovej hodnote 840.000,- din.

Pri príležitosti 200. výročia založenia Selenče z rozpočtu AP Vojvodiny bolo vyčlenené 18.000.000,- din. určených na renovovanie Domu kultúry, Miestneho spoločenstva a oboch cirkví, v ZŠ Jána Kollára z prostriedkov APV bolo vykonaná rekonštrukcia ústredného vykurovania v hodnote 214.390,- din, 800.000,- din. bolo určené na vybavenie kabinetu fyziky, rekonštrukcia podlahy v telocvični stála 250.000,- din a 140.000,- bolo určené na kúpu ozvučovacieho zariadenia. Na výstavbu športovej haly v Selenči bolo z rozpočtu AP Vojvodiny vyčlenené 40.000.000,- din a predškolská ustanovizeň v Selenči získala 27.000.000,- din.

V Ľube bolo pre komunitné centrum  z prostriedkov USŽZ a z pokrajinského rozpočtu vyčlenené celkovo 808.588,- din

V Hajdušici bola vykonaná kúpa domu pre potreby KUS v hodnote 3 000,- eur a na jeho úpravu boli vyčlenené prostriedky z ÚSŽZ, malého grantu Veľvyslanectva SR a rozpočtu AP Vojvodiny v hodnote 1.000.000,- din. V Hajdušici bol kúpený pozemok na vybudovanie Domu smútku.

V boľovskej Základnej škole Branka Radičevića bol, vďaka podpore veľvyslanca Igora Furdíka, zrekonštruovaný a celkom vybavený kabinet pre slovenský jazyk v hodnote 700 000,- din. získaných z fondu SlovakAid.

Galéria insitného umenia v Kovačici získala z rozpočtu APV približne 1.000.000,- din. určených na rekonštrukciu podkrovia  a rovnakou sumou tento projekt podporila aj NRSNM. Obecná knižnica v Kovačici z prostriedkov pokrajinského rozpočtu získala 965.000 din. 

V Aradáči na rekonštrukciu Labáthovho domu z rozpočtu AP Vojvodiny bol vyčlenený 1.000.000,- din a ZŠ v Aradáči získala 400.000,- din na výmenu vykurovacieho kotla. Z rozpočtu AP Vojvodiny bola vybudovaná aj telocvičňa. 

Na renovovanie slovenského evanjelického kostola v Starej Pazove bol z rozpočtu AP Vojvodiny  vyčlenený 1.000.000,- din. a na renovovanie budovy SKUS Hrdinu Janka Čmelíka bolo z rozpočtu AP Vojvodiny vyčlenené celkovo 7.250.000,- din a z rozpočtu NRSNM 1.000.000,- din, ZŠ Hrdinu Janka Čmelíka zrenovovaná z prostriedkov rozvojovej pomoci Slovak Aid a prostriedkov pokrajinského rozpočtu.

Z rozpočtu AP Vojvodiny bolo na účely výstavby a vybavenia športovej haly v Báčskom Petrovci vyčlenené 85.000.000,- din, Slovenské vojvodinské divadlo získalo na účely rekonštrukcie budovy 10.000.000, din. z rozpočtu AP Vojvodiny. Z pokrajinského rozpočtu bolo zrekonštruovaný aj objekt v Lesíku a na športové tribúny bolo vyčlenené 20.000.000,- din. TV Petrovec získala z rozpočtu AP Vojvodiny príspevok v hodnote 1.500.000,- din.

Na fyzkultúrnu sieň v Kulpíne bolo z rozpočtu AP Vojvodiny vyčlenených 35.000.000,- din. 

Na rekonštrukciu miestností SKUS-u Jednota v Šíde bolo z rozpočtu APV vyčlenených 1.500.000,- din.

V Silbaši bola z rozpočtu AP Vojvodiny vystavaná telocvičňa v hodnote 15.000.000,- din a na dom smútku bolo vyčlenené 11.000.000,- din. 

Založenie nových ustanovizní
Treba pripomenúť, že prvé prostriedky na činnosť NRSNM boli získané práve z rozpočtu AP Vojvodiny. Z rovnakých zdrojov sa nám podarilo vybaviť aj ústredie NRSNM v Novom Sade a ako úspešný projekt dvoch štátov, ďakujúc aj veľvyslancovi SR, bolo kúpené aj služobné vozidlo pre potreby NRSNM.
V uplynulom období sa nám podarilo v súčinnosti s orgánmi pokrajinskej vlády  založiť aj niekoľko úplné nových kultúrnych subjektov a to Ústav pre kultúru vojvodinských Slovákov, Fond na podporu vydavateľskej činnosti Slovenské tlačené slovo, Múzeum vojvodinských Slovákov a Pamätný dom Martina Jonáša a AP Vojvodina preniesla zakladateľské práva NVU Hlas ľudu na NRSNM. Pre tieto inštitúcie sa v prevažnej miere podarilo zabezpečiť a stabilné zdroje financovania.

Z rozpočtu Sekretariátu pre vedu a technologický rozvoj AP Vojvodiny bolo každoročne vyčleňované na účely výskumnej a vedeckej činnosti Matice slovenskej v Srbsku 500 000,- din. 

Pôsobenie jeho excelencie veľvyslanca Slovenskej republiky v Srbsku Igora Furdíka 

v rokoch 2005 - 2010
A ako hodnotíme pôsobenie jeho excelencie veľvyslanca SR v Srbsku Igora Furdíka v období rokov 2005 – 2010?

Počas svojo päťročného mandátu veľvyslanec Furdík nadväzoval, rozvetvoval a rozširoval spoluprácu so Srbskom, AP Vojvodinou, ale i s NRSNM. Bol našou nápomocnou rukou, dobrým poradcom a dobre vedel zvážiť a oceniť naše potreby a vždy bol ochotný lobovať pre nás aj keď ide o finančné prostriedky z Rozvojového fondu SlovakAid, aj keď ide o malé granty Veľvyslanectva SR v Belehrade. Vysoko oceňujeme predovšetkým jeho prínos k riešeniu kapitálnych projektov slovenskej menšiny v Srbsku. Jeho excelencia Igor Furdík sa počas pôsobenia v Srbsku venoval nielen zveľaďovaniu srbsko-slovenských vzťahov, ale i zlepšeniu celkového postavenia slovenskej národnostnej menšiny v Srbsku. Bol iniciátorom početných stretnutí podnikateľov v Srbsku a vo Vojvodine a bol priamym sprostredkovateľom slovenských investorov, ktorí začali intenzívnejšie podnikať v Srbsku. Pomáhal aj rozvoju lokálnych samospráv so slovenským obyvateľstvom. Veľvyslanec Igor Furdík navštívil všetky slovenské prostredia a bol v úplnosti oboznámený so situáciou a podmienkami, v akých slovenská menšina žije a pracuje. Zúčastňoval sa všetkých celomenšinových podujatí, rovnako ako aj tých na úrovni lokálnych samospráv. Projektov, ktoré boli zrealizované s finančnou podporou Slovenskej republiky, z Úradu pre Slovákov žijúcich v zahraničí, rozvojovej pomoci SlovakAid a malých grantov Veľvyslanectva SR v Srbsku bolo mnoho. Uvedieme iba niekoľko: Pamätný dom Martina Jonáša v Kovačici, kde Slovenská republika vložila 240.000,- eur, na rekonštrukciu budovy Gymnázia Jána Kollára v Báčskom Petrovci pri príležitosti 90. výročia založenia tejto ustanovizne bolo zabezpečené 213.000,- eur, Ochotnícke divadlo Janka Čemana v Pivnici dostalo na účely rekonštrukcie objektu 13.000 eur, RTV OK v Kovačici získala kompletnú digitálnu techniku v hodnote 235.000 eur, Slovenská televízna redakcia verejného servisu získala kameru v hodnote 5.000,- eur. A je to iba časť projektov. Už len takéto letmé spočítanie hodnoty projektov, ktoré pomohol zrealizovať veľvyslanec Igor Furdík, spolu s tými, ktoré finančne podporila AP Vojvodina, ná soprávňuje tvrdiť, že NRSNM, využívajúc svoje oprávnenia, ktoré vyplývajú zo Zákona o národnostných radách národnostných menšín a v súlade so schváleným finančným plánom NRSNM na rok 2011 oprávnene ocenila prínos veľvyslanca Igora Furdíka, ako i všetkých tých pracovníkov pokrajinských a iných orgánov, ktorí svojou činnosťou a lobovaním prispeli k realizácii doteraz nevídaného množstva projektov zameraných na skvalitnenie postavenia slovenskej národnostnej menšiny v Srbsku. 

Majster na škandály
Je priam zarážajúce, že niekto, kto iba vstupuje do kultúrneho, spoločenského a politického života vojvodinských Slovákov, niekto kto sa pasuje za ich spasiteľa, má iba jednu jedinú agendu a tou je kompromitácia a kriminalizácia Anny Tomanovej Makanovej a jej odvolanie z postu predsedníčky NRSNM. Je smutné, že na dosiahnutie tohto cieľu je ochotný urobiť čokoľvek: klamať, zastrašovať a  vydierať vlastných kolegov z NRSNM. Je až trápne chrapúnstvo, ktorým sa prezentuje na schôdzach NRSNM, vo verejnosti a v zakúpených termínoch na TV Petrovec. Tento groteskný manipulátor, ktorý bez mihnutia oka vyhlasuje ľudí za nepriateľov štátu a zasranov, ktorý tvrdí, že naňho niekto chcel spáchať atentát, hoci polícia nič také nezistila, ktorému nepriatelia Slovákov ničia plagáty, hoci si jeho spoluobčania o tom myslia svoje. Tento poslanec súčasnej vládnucej strane by energiu, ktorou prekypuje, mohol využívať aj v prospech vojvodinských Slovákov. Musel by však počúvať aj hlas ľudu a nie iba ten vo vlastnej hlave. Tak by sa určite dozvedel o zmanipulovaných voľbách v Pivnici, zmarených voľbách v Hložanoch o silnejúcich nátlakoch na Slovákov v Kovačici. Len tak by zistil, že v petrovskom obecnom zhromaždení slovenčinu už takmer nepočuť, len tak by vedel, že v Obci Stará Pazova Slováci už nie sú na žiadnej z vedúcich funkcií. Možno by si uvedomil, že Slovenské národné slávnosti nemožno organizovať bez Matice slovenskej a NRSNM, možno by reagoval na skutočnosť, že Matica slovenská v Srbsku už nedostáva 500.000,- din z AP Vojvodiny, možno by sa spýtal prečo na vydavateľskú činnosť na rok 2017 Slováci dostali iba 220.000,- dinárov, možno by sa svojich politických mentorov spýtal prečo na zaznamenávanie 150. výročia slovenského divadla v Báčskom Petrovci, napriek prísľubom, nevyčlenili ani dinára, možno by si uvedomil, že národnostné menšiny prvýkrát nemali vlastný stánok na knižnom veľtrhu v Novom Sade, možno by sa aspoň trochu začervenal pred skutočnosťou, že riaditeľka KIS-u bola násilne odvolaná, len preto, aby na jej miesto mohol byť dosadený náš samozvaný spasiteľ, možno by si uvedomil, že je divné, ak naše (a jeho) najstaršie slovenské rádio v Kysáči muselo ukončiť svoje vysielanie, zatiaľ čo jeho dcérske rádio Futog veselo vysiela ďalej. Ale na toto všetko je potrebné byť zodpovedným politikom a nie ukričaným manipulátorom, ktorý sa riadi iba svojimi osobnými záujmami a ambíciami.

Ako legálne a legitímne zvolená predsedníčka NRSNM v úplnosti si uvedomujem svoju zodpovednosť a pripravená som za každé svoje rozhodnutie a za každý skutok zodpovedať pred kompetentnými orgánmi a nie na platených tlačovkách a v médiách. Aj v prípade obvinenia z neúčelového míňania finančných prostriedkov NRSNM a kúpy špeciálnych odmien (zlaté medaily, náramky, náhrdelník, hodinky...) sme postupovali v súlade so schválenými plánmi a programami a finančným plánom NRSNM na rok 2011, ale i v súlade so Zákonom o národnostných radách národnostných menšín, ktorý národnostným radám umožňuje udeľovanie ocenení, uznaní a darov. Vedomí tejto skutočnosti sme poskytli všetky doklady o kúpe týchto darov  aj napriek skutočnosti, že po uplynutí päťročnej zákonnej lehote NRSNM už nebola povinná tieto faktúry zachovávať vo vlastnom archíve.
Anna Tomanová Makanová
